

2024年中国正风反腐“成绩单”

新华社“新华视点”记者孙少龙、李雄鹰、白佳丽

前三季度，全国纪检监察机关立案64.2万件，其中立案省部级干部58人；今年以来查处群众身边不正之风和腐败问题近60万个；前11个月，全国查处形式主义、官僚主义问题近9.2万起……

反腐败高压态势不减，全面从严治党不断向基层延伸，整治形式主义、官僚主义持续加力……2024年正风反腐工作不松劲、不停步，自我革命始终利剑高悬。

“主动投案”成高频词

中央纪委国家监委通报的数据显示，今年前三季度，全国纪检监察机关共立案64.2万件，其中立案省部级干部58人。和去年同期相比，两项数据均有增长。

“数据的增长，直观反映出反腐败斗争力度的不断加大和反腐败效能的持续提升，向社会传递了反腐败高压态势不会改变的清晰信号。”北京廉政法治协同创新基地主任、首席专家彭新林认为，当前反腐败工作清存量、遏增量的任务依然艰巨繁重，要正确认识反腐败斗争依然严峻复杂的现实形势，在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。

与此同时，“主动投案”成为高频词。不久前，北京粮食集团原副总经理姜鹏举在境外主动投案并被遣返回国。此前，还有青海省省委常委、政法委书记杨发森，十三届全国人大华侨委员会副主任委员罗保铭等中管干部主动投案。

“主动投案是反腐败工作成效的直观体现。”南开大学周恩来政府管理学院教授徐行认为，在未来的反腐败工作中，不仅要保持高压态势，还需要进一步强化基层执行力，推进权力透

明化，加强对重点领域、关键环节党员干部特别是“一把手”的监督制约，真正实现监督无死角、全覆盖。

惩治“蝇贪蚁腐”毫不手软

今年4月以来，中央纪委国家监委在全国部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，集中时间、集中精力、集中力量，严查“蝇贪蚁腐”，纠治群众反映强烈的突出问题，推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸。

最新数据显示，2024年以来，全国纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题59.6万个、处分46.2万人，移送检察机关1.5万人。

“‘蝇贪蚁腐’主要聚集在与老百姓生活息息相关的教育医疗、养老服务、执法司法等重点领域，啃食的是人民群众最直接、最关心的利益。”北京廉政法治协同创新基地副主任宋伟认为，基层腐败治理的实际成效，直接影响着老百姓的获得感、幸福感、安全感，也深刻影响着反腐败斗争全局，必须加大惩治力度。

徐行认为，在强化纪检监察机关监督整治的同时，也需要进一步构建多元监督格局。一方面，要加强基层党组织内部监督，健全村务公开和责任公示机制，提升治理透明度；另一方面要通过强化群众监督、民主评议、媒体曝光等手段，确保社会监督的深度介入，形成监督合力。

对行贿行为惩治力度不断加大

《中央反腐败协调小组工作规划（2023—2027年）》要求完善对行贿人的联合惩戒机制，建立行贿人“黑名单”制度；刑法修正案（十二）正式施行，进一步修改完善行贿犯罪规定，加大对行贿行为惩治力度；二十

届中央纪委三次全会提出，强化受贿行贿一起查，完善对重点行贿人的联合惩戒机制……

党的二十大以来，一系列制度性举措接连出台，向全社会持续释放坚持受贿行贿一起查的强烈信号。

数据显示，今年前三季度，全国纪检监察机关立案行贿人员1.9万人，移送检察机关2972人。

“行贿不查，受贿不止。”宋伟认为，行贿人的围猎腐蚀已成为当前腐败增量仍有发生的主要原因之一，行贿行为不仅破坏市场竞争、污染行业风气，也严重腐蚀着干部队伍，必须深刻认识行贿问题的政治危害，坚持受贿行贿一起查，才能提高腐败综合治理效能。

彭新林认为，在健全对行贿人的联合惩戒机制、完善行贿行为法律规范体系的同时，也要坚决查处新型行贿和隐形行贿。“白手套”型行贿、披上“合法外衣”型行贿、受托理财型行贿、给予虚拟货币型行贿等手段“花样频出”，应综合分析其表现形式和演变趋势，增强发现和打击能力，让其无所遁形。

持续为基层松绑减负

根据中央纪委国家监委通报，今年前11个月，全国共查处形式主义、官僚主义问题近9.2万起，批评教育和处理近13.5万人，其中给予党纪政务处分约8.6万人。

与此同时，整治形式主义为基层减负工作继续深入推进。今年以来，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅分3批公开通报了9起典型案例，持续强化警示震慑。

“与奢靡之风、享乐主义相比，形

式主义、官僚主义问题复杂性、隐蔽性和反复性更为突出，纠治难度也更大。”徐行认为，上下齐心共治，是纠治形式主义、官僚主义问题的关键路径，上级部门以解决实际问题为导向推动政策调整，基层干部真抓实干，才能共同推动作风转变，优化治理效能。

彭新林认为，纠治形式主义、官僚主义问题，要抓好领导干部这个“关键少数”，把杜绝形式主义、官僚主义作为领导干部履行全面从严治党主体责任的重要内容，督促各级领导干部发挥“头雁效应”，才能以“关键少数”撬动“绝大多数”。

以重点突破带动全局治理

中国建设银行原党委委员、副行长章更生，中国大唐集团有限公司原党组副书记、总经理寇伟，十四届全国政协原常委、民族和宗教委员会原副主任苟仲文……

过去一年，在金融、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等领域，一批腐败分子被严厉查处，释放出深化整治重点领域腐败问题的强烈信号。

“深化重点领域反腐，既有‘变’，也有‘不变’。”‘不变’的是高压态势、‘零容忍’态度，‘变’的则是反腐败范围的扩展和治理方式的创新。”徐行表示，从范围上看，重点领域反腐败进一步从传统领域向体育等新领域扩展；从治理方式上看，完善法律制度、堵塞监管漏洞、优化金融与行政监督机制等手段的丰富，进一步实现了腐败风险的全流程管理，提升了重点领域、关键环节腐败的治理效能。

（新华社北京12月25日电）



12月25日拍摄的在山东港口烟台港集结等待装船出口的汽车（无人机照片）。
临近年底，各地生产企业、物流枢纽一派繁忙景象，奋力冲刺全年目标任务。新华社发（唐克摄）

铜仁至吉首高铁开工建设

新华社北京12月26日电 记者从中国国家铁路集团有限公司了解到，26日，铜（铜仁）至吉（吉首）高铁分别在湖南省湘西州凤凰县、贵州省铜仁市举行开工动员会，标志着铜吉高铁正式开工建设。

铜吉高铁位于湖南省湘西州和贵州省铜仁市境内，线路起自铜玉铁路铜仁站，向东经铜仁机场和铜仁北站后，引入张吉怀铁路凤凰古城站，正线全长52.1公里，设计时速250公里。据参建单位中铁十四局项目负责人介绍，铜吉铁路全线共设中型以上桥梁45座、隧道22座，桥隧比为70%，其中铜岩隧道、凤凰沱江铁路特大桥、跨渝怀铁路特大桥等为重难点控制性工程。

国铁广州局集团公司有关负责人表示，铜吉铁路建成后，将成为连接沪昆高铁和张吉怀高铁的重要纽带，彻底打通铜仁高铁的“断头路”，形成贵阳至郑州（武汉）间的高铁新通道，实现昆明、贵阳至张家界高铁直达。

更大贡献。

报告提到，市人大常委会将进一步强化代表意识，始终把人民放在心中最高位置，牢记当的代表是“人民”代表，召开的会议是“人民”代表大会，行使的权力是“人民”的权力，用履职尽责的实干实绩回报人民的信任与重托。在新的一年，以更高站位在坚持党的全面领导中书写人大新答卷；以更大魄力在推动高质量发展上展现人大新担当；以更好服务在助力民生改善上彰显人大新作为；以更大力度在夯实基层基础工作上推出新举措；以更优作风在加

强自身建设上塑造人大新形象。

报告强调，市人大常委会将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委的坚强领导下，深入贯彻党的二十届三中全会和省委、市委会议精神，不忘初心、牢记使命，守正创新、锐意改革，为加快建设世界一流旅游目的地、全面建设现代化张家界而努力奋斗！

会议还听取了市中级人民法院院长陈建新所作的市中级人民法院工作报告，市人民检察院检察长罗树中所作的市人民检察院工作报告。

（上接1版③）刘革安在慈利代表团指出，慈利县要准确把握发展定位，在做大做强经济、发展特色产业上彰显大县担当，在打造东线旅游增长极上彰显大县担当，在发展低空经济、抢

占新赛道上彰显大县担当，在发展新能源产业、推动能源转型上彰显大县担当，在改善民生福祉、增加百姓收入上彰显大县担当，努力为全市经济社会发展作出新的更大贡献。

（上接1版④）王洪斌对政协委员提出的真知灼见表示衷心感谢，要求相关部门认真梳理、认真对待、认真办理、认真回复委员们提出的意见建议。他说，当前，国家存量政策和增量政策持续发力，市政府正抢抓机遇，锲而不舍用好优势资源、做足基础工作、

优化营商环境，千方百计推动经济持续回升向好，推动高质量发展取得新成效。希望政协委员们充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，加大监督政府工作，结合张家界具体实际建真言、献良策，在各自领域发光发热，为建设世界一流旅游目的地和现代

府部门定会认真对待每一条建议，做到事事有回音、件件有着落。王洪斌还希望人大代表会后一如既往围绕中心工作，积极反馈基层一线的真实诉求，大胆点出制约发展的症结问题，为我市发

展凝聚起各行各业的智慧与力量。
市领导廖国豪、吴文海、周万芳、龙维多、刘明成、赵云海、闫瑞增，市政府秘书长向志刚参加。

（上接1版⑤）

在桑植代表团，代表们发言踊跃，建议颇具建设性，王洪斌对此予以充分肯定。他指出，代表们积极发声正是人民代表大会制度优越性的生动体现，政

全国所有省份已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

新华社北京12月26日电（记者温竞华、徐鹏航）国家医保局26日发布消息，截至12月9日，全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系，实现职工医保个人账户的共济。

2021年，国办印发文件，将职工医保个人账户使用范围从职工本人，扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”；今年7月，国办再次印发文件，进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”，扩大至其参加基本医保的“近亲属”，共包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

国家医保局最新数据显示，2024年1月至11月职工医保个人账户共济3.25亿人次，比1月至10月增长0.42

亿人次；共济金额444.53亿元，比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看，同一统筹区（通常是同一个地市）内共济3.00亿人次，共济金额393.17亿元；省内跨统筹区共济253.01万人次，共济金额51.36亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人自负的医疗费用343.08亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人自负的费用20.72亿元，用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后，9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前，全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济，跨省共济工作正在推进中。

全国医保码用户超12亿人

新华社北京12月26日电（记者温竞华、徐鹏航）国家医保局26日公布的数据显示，医保码上线5年来，全国医保码用户已超12亿人，覆盖31个省（区、市）和新疆生产建设兵团，接入93万家定点医疗机构。

医保码是全国医保线上业务唯一身份凭证，让医保事项“指尖”可办、“无卡就医”成为现实。

过去5年，国家医保局积极推动医保服务的适老、适幼化升级，极大

改善了“一老一小”的医保服务体验。目前，全国已有超2.5亿人绑定医保亲情账户，30个省（区、市）支持刷脸就医。

“下一阶段，医保数字化服务将迈向智能化时代。”中国农业大学中国保险研究所所长魏丽说，这需要各医保部门、各地医疗机构、平台企业多方协同、积极探索，从亲民、便捷和易获得等方面持续提升医保服务质量。

我国科学家揭示害虫抗药的关键机制

新华社深圳12月25日电（记者毛思倩、陈宇轩）中国农业科学院深圳农业基因组研究所的一项最新研究发现，害虫体内存在一种特殊的蛋白质，与农药抗药性直接相关。该研究揭示了这种蛋白质在昆虫体内转运脂质和外排农药的全过程，为研制新型绿色农药、有效解决抗药性问题开辟了全新的思路。相关研究成果于北京时间12月24日24时左右在线发表于国际学术期刊《细胞》。

当前，害虫对农药的抗药性问题日益突出，威胁着全球粮食供应安全，研制高效、生态友好、低抗药性的绿色农药是农药产业发展的趋势。“研制绿色农药的关键，在于找到人畜安全的绿色农药分子靶标，就好比瞄准害虫射击，需要在害虫身上找到一击致命的靶心。”论文通讯作者、中国农业科学院深圳农业基因组研究所教授杨青说。

杨青表示，下一步科研团队将加快研制绿色农药，降低制药成本，为推进成果产业化而努力。

该研究由中国农业科学院深圳农业基因组研究所、植物病虫害综合治理全国重点实验室等单位共同完成。

我国高铁运营里程约4.7万公里

新华社北京12月26日电（记者叶昊鸣）截至目前，全国铁路营业里程约16.2万公里，其中高铁约4.7万公里、地方铁路超2.5万公里。

这是记者26日从国家铁路局召开的全国铁路监督管理工作会议上获悉的。

据国家铁路局局长费东斌介绍，预计2024年全年全国铁路固定资产投

资完成超8000亿元，投产新线约3000公里，其中高铁约2300公里。铁路客货运量保持稳步增长。费东斌表示，铁路高质量发展取得新成效，有力支撑我国经济持续回升向好。预计全年全国铁路旅客发送量约43亿人次，同比增长11.7%左右；货运发送量约51.8亿吨，同比增长3%左右。

鼓劲、答疑解惑工作，同声唱响中国经济光明论。

四要切实提升政协两支队伍的能力水平。持续举办政协大讲堂，常态化开展委员读书活动、理论学习和政治培训，着力提升政协委员政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力，切实发挥委员在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用。要切实加强政协机关干部队伍建设，充分发挥党

张家界建银培训中心解散债权公告

组长：建行张家界市分行党委书记、行长邓若茹
成员：向宗宝、戴瑰、刘和平、李云、胡湘琴、梁辉庆、周开云、宋文胜。

四、债权申报事项

请所有债权人自本公告之日起45日内，向本公司清算组申报债权，并携带相关证明材料到以下地址办理登记手续：

地址：湖南省张家界市永定区北正路90号

联系人：李云

联系电话：0744-8291303

电子邮箱：1409869664@qq.com

五、其他注意事项

1. 债权人未在规定期限内申报

债权的，视为放弃债权。
2. 债权人申报债权时请写明债权人名称、联系地址、联系电话、债权发生原因、债权标的、债权金额、债权期限、债权利息、有无担保、担保标的或保证人、债权证据等，本公司清算组将依法对所申报债权进行审查并按法定程序进行清偿。

3. 对于有异议的债权，本公司清算组将与债权人进行友好协商；协商不成的，可以依法向人民法院提起诉讼。

特此公告。

张家界建银培训中心清算组
2024年12月25日